



韩寒在享受飙车的快感时,对世事也保持着一份清醒 快报记者 顾炜 摄

来南京参加汽车拉力赛间隙接受柒周刊专访

韩寒:我不会一味迎合大众

商家“帮忙” “抓”住韩寒

这几天去江宁现场观看全国汽车拉力锦标赛的人,绝大多数都是去看韩寒的。

5月14日的江宁蟠龙湖汽车公园,成了韩寒粉丝的天下。韩寒的赛车刚刚驶进赛场,一群女粉丝就异常兴奋地围了上去,要签名的人疯狂地递本子,要合影的则不顾一切地往前冲。韩寒则懒洋洋地倚在车边,依次满足粉丝的要求。他的口中只有一句固定台词“谢谢”。眼看即将开赛,领航员孙强不停地从车窗中探出头,催促韩寒戴头盔。身在人群中的韩寒只好笑着对粉丝说:“这是最后一张了。”粉丝刚刚散去,北京一家汽车玩具公司的工作人员又凑了上来,想邀请韩寒参加商业活动。“有空的话我们晚上联系。”接过对方递上来的名片,韩寒转身上车,开始比赛。

在南京参加全国汽车拉力锦标赛期间,对于媒体来说,韩寒是隐形的。5月14日下午的比赛,韩寒第十个出场。赛后,他并没有下车接受媒体采访,甚至连车窗都没有摇下来。面对大批粉丝和媒体记者围追堵截,他在现场安保人员帮助下迅速“逃离”。

5月14日晚上,快报记者尝试着拨韩寒的手机,前两次均是无人接听。第三次,电话终于接通了。“喂,哪位?”电话那头的韩寒,可能把记者当成了下午在赛场找他谈合作的商家。记者自报家门之后,韩寒笑着说:“想不到你们还是找来了,有什么问题就尽管问吧。”

回应“影响人物” 不想再谈“时代”

在《时代》周刊不久前揭晓的“全球最具影响力人物”排行榜上,

韩寒以将近100万的投票数位列票选第二,并在最终“艺术家和娱乐界人士”的总排名中名列第24位,成为排名最高的中国文化人物。

4月7日,韩寒发表了一篇名为《散文一篇》的博文,公开了自己的态度。“我非常感叹和惋惜,为什么别人有这样的新闻媒体,当《时代》周刊弄一个人物榜的评选的时候,能够让全世界其他的国家都起波澜。我多么渴望我们中国也能有类似的一个新闻媒体,当评选人物的时候,在全世界也引起关注。”此后,在接受媒体采访时,韩寒再次表示,自己根本谈不上所谓的“国际韩”。“之前我也说过自己是‘郊区韩’,但‘郊区’这个词可能好多人不是特别明白。其实我干的事和以前也没什么区别,就是每天吃饱了睡,然后起床,上上网,写写文章,现在我经常半夜写一些东西,白天起来一看,啊,原来是做梦的时候写的,然后就被删掉了嘛。”

5月14日晚,当快报记者谈到“最具影响力100人”这个话题时,韩寒表示,“不想再说了,我该说的都在博客里说清楚了。其实我们连‘影响力’到底是什么都还说不清。而如何界定真正有影响力的人,也很难准确形容出来。”

回应“庸众胜利” 没有一味迎合大众

虽然韩寒本人并不想再谈论这个话题,可这件事却早就脱离了他的控制范围。近日,网友“麦子”和作家许知远分别撰文向韩寒开炮,引发轩然大波。有人见状立刻感叹:“倒韩时代”开始了。

网友“麦子”在《警惕韩寒》一文中表示,自己通读了韩寒的博文,并提出了韩寒博客的“2008”这个分水岭。在2008年之前,博客还是“私人习作”范畴,2008年之后,韩寒的博客重心明显转移到“公共话题”,尤其时政话题,“我个人一直比较欣赏韩寒。当我梳



韩寒:我和读者之间,绝不是教主和信徒之间的关系

但是我认为,大家喜欢我的博客,就很给我面子了。我和读者之间,绝不是教主和信徒之间的关系。读者有自己的判断,我不能也没法要求读者应该怎么想或怎么做。”

回应“自删博客” 为了提高博客定位

2000年,18岁的韩寒一夜成名,当时属于他的角色是一个不好好读书的退学少年。韩寒的“二次发迹”始于新浪开博,通过几次以一敌众的论战,他的影响力逐步扩大到普通网民。比如上海“钓鱼执法”事件最初得到媒体关注,就源于他的博客。“他能把很多人不敢说的话说出来,仅此一点,就让人尊敬。”韩寒不仅借此占领了众多新闻杂志的封面,还戴上了“公共知识分子”的帽子。

韩寒的好朋友、著名足球评论员、赛车记者方肇评论说,“韩寒今天的成功是博客带来的,所以他非常珍惜这个平台。”虎年春晚结束后,韩寒就在博客中发表了一篇名为《把魔术演成话剧》的文章。指出刘谦在春晚上采用“托儿”的方式进行表演,具有欺骗的性质。刘谦也不甘示弱,在个人的博客中也发表了一篇带有反驳性的博文,指出韩寒的批评是不具任何专业性。

就在众人都准备“围观”看热闹之际,韩寒却迅速删除了自己的博文。方肇透露说,“当时我没搞清楚原因,就问韩寒,没想到他说是他自己删的。这说明他已经不再满足于抓住鸡毛蒜皮的小事不放,而决定把目光聚焦在社会热点和公共事件上。他提高了博客的定位,在不知不觉中完成了转型。”

“我很珍惜博客这个平台。”韩寒对快报记者表示,他非常在乎自己在博客的每一次露面。博客已经不再是这个昔日少年个人情绪的宣泄口,而是他关注社会,参与公共事件的一个平台。

□快报记者 石磊